有技术,还是只有技术?

《阿凡达》面临"火与烬"的考验





扫码关注公众9

12月19日,《阿凡达》回归。 回顾影史,2009年《阿凡达》 以划时代的3D技术横空出世, 狂揽212亿元,至今仍是全球影 史票房榜冠军。

2022年,系列第二部《阿凡达:水之道》以168.25亿元票房位列全球影史票房第三。然而,光鲜数据下暗藏争议,冗长的叙事、重复的剧情模式让不少观众直呼审美疲劳,系列"光环"似乎开始暗淡。

如今、《阿凡达:火与烬》正式 定档12月19日,官宣中国首映 礼将在第七届海南岛国际电影节 上举行,导演詹姆斯・卡梅隆也 将与主创们一起来到现场。

这位传奇导演能否凭借"系列最佳"的自我期许,在技术与叙事的双重突围中重拾荣光,成为影坛最受瞩目的话题。

现代快报/现代+记者 丁梦莎 张文颖

《阿凡达》系列的成功堪称时代的必然。

2009年,3D电影技术尚未普及,卡梅隆将潘多拉的悬浮山、荧光丛林与纳美人的细腻神情呈现在大银幕上,这种"沉浸式体验"在当时具有无可替代的开创性。

此外,电影中"反殖民"内核与环 保主题,也恰好契合了全球舆论思潮, 让技术奇观获得了思想深度的加持。

2010年1月,《阿凡达》以3D与IMAX技术登陆中国内地。彼时,全国3D银幕不足500块,IMAX影院仅14家,但影片仍以日均3000万元票房的速度席卷全国。观众为了感受"身临其境"的视觉冲击,甘愿排队数小时购票,甚至跨城市前往IMAX影院观影。

最终《阿凡达》在中国斩获超13亿元,成为首部在中国票房破10亿的进口片,改写了电影放映行业的格局。

这份荣光在13年后遭遇现实拷问。2022年《阿凡达:水之道》的票房虽仍居全球影史第三,但争议如影随形,豆瓣评分从首部的8.8分跌至7.8分。

观众的吐槽集中在三个层面:第一,叙事模式僵化,延续"人类人侵一守护家园"的单一框架,与首部剧情高度雷同;第二,节奏拖沓,超3小时的电影,关键冲突集中在最后半小时;第三,技术创新边际效应递减,水下拍摄虽展现了极致光影,但未能像首部的3D技术那样形成"革命性突破"。更重要的是,13年间观众已被《地心引力》《沙丘》《信条》等众多科幻作品熏陶,单纯视觉

升级的"技术炫技"早已没那么新鲜。

面对前作的争议,《阿凡达:火与烬》针对性地调整了创作策略。影片跳出"森林族 vs 海洋族"的局限,杰克和奈蒂莉一家会遇到崇尚和平的游牧民族"风之商人",他们乘坐浮空生物飞船交易货物、传递信息;还会遭遇以掠夺为生、性情凶猛的"灰烬族",揭开潘多拉的黑暗传说。

此前,卡梅隆曾透露影片进行了小规模的试映,观众反馈非常积极,这让他对影片的上映充满信心,"我已经给一批选定的人看了这部电影,反馈说绝对是《阿凡达》现在三部里最动感情的一部,可能是三部中最佳的。这一点我们还得拭目以待,但我对这部感觉相当好,演员的演绎也非常优秀。"

从此次《阿凡达:火与烬》的中国 路演安排可以看出,片方对于中国市 场的重视与信心。实际上,对于《阿凡 达》系列而言,中国市场从来不是"客 场",前两部就在内地吸金超34亿,是 重要的票仓。

不过,16年过去,潘多拉星球的 荧光依旧,中国观众对影片的期待早 已从"看技术"转向"看故事"。

12月19日,当火山熔岩与纳美人的战火在大银幕点燃时,这场"火与烬"的考验才真正开始:卡梅隆若能让观众在震撼之余记住角色的挣扎与成长,那么《阿凡达》系列或许能续写火热;反之,若仍陷入"技术过剩、叙事不足"的怪圈,系列的未来或将蒙上灰烬。

你手中的电影票,也许就是这场 考验中最关键的选票。

《寻她》上映,舒淇、白客演绎夫妻

现代快报讯(记者 李艺蘅) 10月17日,由青年导演陈仕忠 编剧并执导,舒淇、白客领衔式 演的《寻她》将与观众正式见 面。影片围绕一场意外的女女的 影片围绕一场高好妇女的实故,讲述南方蔗村妇女女 好在家庭质疑寻女儿下落,找意追寻女儿 上世过程中逐渐觉醒、寻的人哲里的 此过程中逐渐觉醒、寻的十五届此的十五届上帝国际电影十元, 完单元并荣获金爵奖艺术"艺术" 发。《寻她》亦是万达电影"艺术 是

《寻她》释出的定档预告揭 开了意外失去女儿的陈凤娣 (舒淇饰)所面临的种种现实困 境。丈夫甘耀祖(白客饰)试图 以"接受现实"为理由劝说她妥 协;乡村的保守氛围与流传际 来的"寺大塘"的忌讳,更阻与 着她追寻真相。凤娣的坚持与 执着,是旁人眼中一种死行时 宜的"倔强",却是她冲破沉默、 直面命运的唯一方式。在这场 玩争中,陈凤娣要寻找的不仅 仅是孩子的下落,更是一个女 性在命运的废墟中重建自我的 精神支点。

同步释出的定档海报则以



《異姊》 閉片夹頂:官方海拐

